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Ein analoger Regler wird durch einen digitalen Regler ersetzt.
Bedingt durch die Abtastzeit gibt der Regler 20 mal pro Sekunde eine
neue Stellgréhe heraus. Welche Totzeit [in Sekunden oder
Millisekunden] muss bei der Stabilitédtsuntersuchung dann zusatzlich

bertcksichtigt werden? ( 2P ) 4 £ —
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Wie lauten fir den abgebildeten Regelkreis die Gleichungen zur
Bestimmung des Filihrungsfrequenzganges und zur Bestimmung des
Stérungsfrequenzganges? { 4P )
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Wie ist der obige Wirkungsplan zu ergidnzen, damit eine
Stérgrdbenaufschaltung entsteht? ( 3P ) (0& o \r‘eh‘i‘/&)
Ll Ly

Mit welchem Signal (welche Signalform) werden in der pneumatischen

Regelungstechnik die Signale Ubertragen? ( 2P )
02 44,0 Sav (Voedwcl)

In einer Versuchsanleitung stehen beispielhaft als Einstellwerte fir
einen PID-Regler: K =0,4; T =T,=2s. Was ist dazu zu bemerken? { 2P )
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Bei einer Hebevorrichtung sei die Drehzahl der Winde die StellgréBe
Y. Die Position der zu hebenden Last sei die Regelgrdhe X. Erlautern

Sie, weshalb es sich dabei um eine Regelstrecke ohne Ausgleich

handelt? ( 3P )@ftrw.«fMZd“!l also A’~Y rlts X"'IYJT‘
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7. Das statische Verhalten einer Regelstrecke wird
durch die nebenstehende Skizze wiedergegeben. X

Dabeli sinkt die RegelgréBe mit wachsender
StellgrdBe. Wie wird dies im Regelkreis/Wirkungsplan

beriucksichtigt? ( 2P )
? Y X
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8. Bei einem Hydrauliksystem wird wdhrend des Ausfahrvorganges eines
Zylinders das Wegeventil plétzlich in die Nullstellung geschaltet,
Dabei zeigt sich im Druckverlauf eine Druckspitze und eine rasch

abklingende Schwingung. Welche GréBen gehen in die Eigenfrequenz bzw.

Eigenkreisfrequenz dieser Schwingung ein? { 3P )
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9. Bei einer Kaskadenregelung werden bendtigt (Stiickzahl angeben):( 3P

A Stellgerite, 2 Regler und EZ Messumformer
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Das statische Verhalten einer Regelstrecke wird durch das akgebildete
Kennfeld beschrieben. In einem beliebigen Arbeitspunkt kann das
Verhalten durch die angegebene Gleichung beschrieben werden:
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Die Fillstandsregelstrecke im Labor Regelungstechnik kann als eine
Reihenschaltung eines I-Gliedes und eines PT,-Gliedes aufgefasst werden.
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G =ttt —
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Zur numerischen Untersuchung des dynamischen Verhaltens kann dieses
Verhalten durch folgende Rekursionsformel beschrieben werden:

Hilfestellungen:
X =K-x+ Ky x + K0y, & x, —x, d2x~xi+l+x‘._1—2-x,-
dt A ar’ Ar?

Bestimmen Sie X,, K, und KX,!

Aufgabe 3 ( 14P )

Eine Regelstrecke 3. Ordnung wird mit einem I-Regler geregelt. Bestimmen
Sie mit dem Hurwitzverfahren K, an der Stabilitatsgrenze!

Geg.: Hilfestellungen: (1+a)* =1+3a+3a* +a’
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bufgabe 4 ( 20P )

Bei der abgebildeten Schaltung handelt
es sich um die einfachste Form eines
passiven Bandpassfilters.

a. Weisen Sie nach, dass der Frequenzgang durch folgende Gleichung
beschrieben werden kann:
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Hilfestellung: u, verwenden

b. Behauptung: Im Sinne der Regelungstechnik kann die obige Gleichung
durch eine Reihenschaltung von drei elementaren Ubertragungselementen
beschrieben werden.
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Weisen Sie diese Behauptung nach!
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Tragen Sie den angegebenen Frequenzgang in das Bode-Diagramm ein!
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Fine Regelstrecke besteht aus einem PT,-Glied (K=2; T=5s) und einer

Totzeit (K=1; T,=2,5s). Als Regler wird ein PI-Regler verwendet (K,=0,4;
T =12s). Uberlagern Sie die Elemente im Bode-Diagramm!
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